

# «День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества»

День памяти воинов-интернационалистов —  
Тревожит душу, помнят каждый выстрел  
Героев, что были в Афганистане,  
Мы помнить и ценить не перестанем.  
Как страшна память о войне жестокой,  
В ней есть печаль, но нет причин и сроков,

И в этот день с глубоким уважением  
Мы вспомним тех, кто без страха в сражении  
Участвовал, себя в них не жалея,  
За мир стоял, за правые идеи,  
Мы с гордостью большой их вспоминаем,  
За смелость, героизм их прославляем!

Война... очень страшное слово. Оно страшно еще и тем, что бывает и в мирное время, когда молодым воинам приходится исполнять интернациональный долг, следуя приказу правительства своей страны и защищая интересы дружественного государства. К большому сожалению, тысячи молодых военнослужащих погибли в вооруженных конфликтах на территориях других стран, многим война сломала жизнь. Но они честно выполняли свой долг, доказав верность историческим традициям России. 15 февраля была закончена длившаяся 10 лет война в Афганистане и последняя колонна советских военнослужащих выведена из Афганистана. В память о героическом подвиге наших военных, и отдавая дань уважения их подвигу, 15 февраля считается в России Днем памяти воинов-интернационалистов.

Воинов-интернационалистов  
Нынче вспоминаем.  
Подвиг славный, благородный  
Вместе восхваляем.

Всем спасибо скажем в небо,  
Кто за счастье жизнь отдал.  
Постарались вы, ребята,  
Чтобы мир добре стал.

## Поэзия участника Афганской войны Бориса Уранова

Седую пыль дорог Джелалабада  
К родному пограничью я принес.  
Здесь отряхну чужого ей не надо,  
Земле, меня заждавшейся до слез.

Переступлю заветную границу,  
К земле родимой прикоснусь щекой.  
И оглянусь. И вновь увижу лица  
Друзей, навеки остановленных войной

Солдатский долг исполнен ими свято,  
Ценою жизни выполнен приказ.  
Лишь об Отчизне думали солдаты  
В свой смертный час, в последний  
скорбный час.

Узбекским солнцем строй солдатский  
залит,  
Оркестров медь бесхитростно звонка.  
Багрец знамен ярится на медалях,  
Все позади, все радостно пока.

Нам весело, но знаем мы заранее:  
Тебе известно, и ему, и мне  
Как лезвия остры воспоминания  
Безжалостные были о войне.  
Переступлю заветную границу,  
К Отчизне милой грудью припаду,  
И оглянусь. И вновь увижу лица  
Друзей, верней которых не найду.

Солдатский долг исполнен ими свято,  
И песни будут сложены про них  
Но разве мать погибшего солдата  
Простит меня за то, что я в живых?

Я жив, но помню Тщетны все  
старания  
Забыть о том, что ранит душу мне.  
Нам до конца нести в сердцах  
воспоминания -  
Бездостные были о войне.

\*\*\*

Звезды. 1989 год.  
В последний раз взлетаю над Кабулом.  
Домой! Домой! Теперь уж навсегда.  
Ночь звездами полна и реактивным  
гулом.

И где-то в ней горит моя звезда.

Крен на пределе, нервы на пределе.  
И перегрузка не поднять руки.  
Вы помните меня, березы, сосны, ели?  
Вы от меня, как звезды, далеки

Внизу лежит чужой полночный город:  
Десятки тысяч крохотных огней.  
Десятки тысяч звезд, просыпанных на  
горы,

И каждая таит угрозу мне.

Над зоной безопасности, кругами,  
Громадный лайнер рвется в высоту,  
И ложных целей ярко вспыхивает  
пламя,  
Чтоб отвести вражескую звезду.

А там, внизу, я знаю, их немало,  
Готовых хищно ринуться в полет,  
И брызги раскаленного металла  
Вонзить в людьми набитый самолет.

И каждый, каждый, каждый это  
знает,  
И каждый, каждый напряженно  
ждет  
Когда завоет вдруг и замигает  
Сигнал, который нам подаст пилот!

Граница! Родина! А значит будем  
живы.  
Теперь дождется нас аэродром.  
Друг другу улыбаемся счастливо,  
Гори, моя звезда, греми, салютный  
гром!

Баку. 1990 год.

(Окончание на стр. 12)

# ••••• 30 лет со дня вывода Советских войск из Афганистана •••••

(Окончание. Начало на стр. 6)

Год прошел как двенадцать часов.  
Или кто-то вернул нас назад?  
Я то думал, Афган старый сон,  
Но все так же тяжел автомат.

И все так же гудит вертолет,  
И все так же брякает броня,  
И все так же косится народ,  
Тоже смуглый народ, на меня

Те же в сводках называя звучат,  
Вся то разница в букве одной.  
Там Джелал, здесь Джалил, но Абад,  
И зеленые пальмы стеной

Даже лица все те - же вокруг:  
Ба, здорово! Привет, Николай!  
Снова встретились мы, старый друг  
Лучше встречи в Москве пожелай.

Год прошел, как двенадцать часов,  
И все тот же вопрос для чего?  
Для чего это валится все  
На тебя, на меня, на него?

Здесь, на Каспии, тоже есть пляж,  
Мирно летом катилась волна  
Но я снова надел камуфляж,  
Что случилось с тобою, страна?

Похоронные марши звучат,  
Люди прячут, отводят глаза.  
Выполняет приказы солдат.  
Громыхает над морем гроза.

Год прошел, как двенадцать часов,  
Но как много воды утекло.  
Повернулось судьбы колесо,  
Дождь и ветер грохочут в стекло

\*\*\*

3.5

Вывод 6. 1995 год.

Шесть лет назад мы вышли из  
Афгана,  
Где девять лет вели потерям счет.  
И тут же поняли, что, как это ни  
странныно,  
Война не кончилась. Она идет еще.

Втянули нас судьбы водовороты  
В Ош, в Душанбе, в Тбилиси и Баку  
Афганистан тянулся к нам сквозь  
годы,  
Грозя джихадом, дергая чеку.

И, отступая от Кабула до Урала,  
Теряя гордость, территорию, права,  
Мы видели, как ты нас предавала,

Россия, Родина, сменившая слова.

Но, оставаясь верными обетам,  
Тебе, Россия, не умея изменить,  
Хоть, видит Бог, нам надоело это,  
Мы вновь воюем в городах Чечни.

Но кто, когда, и будет ли в ответе  
За то, что гибнут сотнями в огне,  
Твои, Россия, необученные дети,  
На этой, необъявленной, войне?

За что мы платим жизнями и болью,  
Безверьем, ненавистью, бедностью,  
бедой?

За то, что слово Родина с любовью  
Произносили сызмальства с тобой?

За то, что так поверили в Россию,  
В Большую Родину с названием Союз?  
За то, что сапогами измели  
Периметры твоих окраин, Русь?

Для тех, чья жизнь изношена в шинели  
Ты, Русь, назначишь жалкий пенсион.  
А тем, которые не поседели,  
И вовсе не понадобится он

Люблю я Родину, но странною  
любовью  
Не выбирает Родину солдат.  
Но перед нашей долгу всегда  
оплачивает кровью.

И вечно в чем-то остается виноват...

Афганистан к нам тянет сквозь  
годы  
Очнись, Россия, сколько можно  
ждать  
Венца утром, последней злой  
невзгоды,  
Когда останешься ты без своих  
солдат?

\*\*\*

3.6

Вывод 7. 1996 год

Завершена афганская война  
Что в ней нашли мы? Что в ней  
потеряли?  
И вообще, а что мы в ней искали?

И чья страна, и кем побеждена?  
И слезы чьи на скорбных обелисках  
Погибших не по собственной вине?  
Кто составитель этих черных  
списков?

Кто попросту наился на войне?  
На их щеках, лоснящихся восторгом,  
Блеск высших государственных

наград,

И тут же неотвязный запах морга  
Застой, тлен, разложение, распад

Что защищали мы, и что мы там  
губили

Интернациональный долг платя?  
Какую славу мы, и для кого, добыли,  
Венец сомнительных героев обретя?

Тлен, разложение, неизбытная вина  
Творцы преступных и неправедных  
решений,  
Вы, никогда не знавшие сомнений,  
И наши осквернили имена

Я не прощаю вас. Я весь ваша вина.  
Пусть я и глас, стенающий в пустыне,  
Соглаши вы, что кончилась война.  
А я на ней убит. Но я в строю доныне.

Я просто офицер или солдат.  
Погиб от ран и умер от болезней.  
На той войне, которую не рад  
Считать неправедной и бесполезной.

Я не живу. Мне взять нетрудно в толк,  
Нетрудно подвести итог печальный:  
И дома мы смешали с грязью долг -  
Патриотический, интернациональный

Зачем твердить о нем в чужих горах?  
Война смертельно трудная работа.  
Я результат ее, могильный прах,  
Но я еще сказать имею что-то

Я был сапером, слышали? в Рухе.  
Имел два ордена. И я не ждал  
подрыва.  
Но вверх взлетел. На сущей чепухе.  
Поверите? Я не услышал взрыва.

Я был разведчиком. Прославленный  
спецназ.  
Мы знали дело, забивали караваны.  
В том раз не повезло. Они забили нас.  
И гнусно, грязно осквернили мои раны.

А я был не поверите, начпрод.  
Но на войне нет должности без риска  
Когда с горы ударил пулемет,  
Я лишь подумал: Это слишком близко.

Я не прощаю вас. Я весь ваша вина.  
Пусть я и глас, стенающий в пустыне.  
Соглаши вы, что кончилась война.  
Но я на ней убит. Но я в строю доныне.

Статью подготовила  
библиотекарь ЦРБ Шпак Т. Н.,  
материал использован  
<http://pozdravok.ru>